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• Spre mari evenimente politice 
JDouă apeluri semnificative — Ultimele svârcoliri ale conjuraţiei Goldiş-Goga-

Bogdan Duică — Fuziunea partidului naţional cu partidele democratice — 
~? S e aranjează succes iunea guvernului liberal. 

' Întâmplarea, acest mare meşter ah'draaiei 
j;f mai ales al comediei, a voit să se lanseze 
aproape simultan două apeiuri. Unul iscălit 
ie dl G. Bogdan-Duică şi apărut simultan în 

)o .Telegraful Român" şi „Aurora", altul iscălit 
ile di luiht Maniu şi apărut în toate ziarele 
româneşti. Să ni-se ierte deci dacă punem 
,ângă olattă aceste două apeluri, dar situaţia 
ipecială în care s'au produs, precum şi tendin
ţele lor ne d.iu prilej să tragem o seamă de 
:oncluzii asupra acţiunilor subversive cc se 
« s împotriva bisericii noastre şi putem spune 
— fără a exagera — împotriva consolidării în-
regului Ardeal. 

DI G. Bogdan-Duicâ (oitodoxul! — dar pe 
:are nu vrem să-l identificăm sau solidarizăm 
:u toţi fraţii noştri ortodocşi) deschide lupta 
ăţişă împotriva bisericii noastre, chiemând în-
;reagă ortodoxia din Ardeal la luptă fratricidă 
31 organizare politică. Face deci un apel la 
'iesbinare şi ură. In aceiaş timp dl Iuiki 
Vlaniu (unitul!) lansează cătră ţară un apel 
rJiumând la unire şi frăţească înţelegere, 
;iu scopul de a consolida situaţia ţării, toată 
Jiemocraţia naţională. Desbrăcându-se de pa-
sniunile de partid, dl Maniu este gata să se 
urnească, chiar sub şefia altuia, într'un mare 
Dartid politic cu toate partidele cari au aceiaş 
4cop: reîntronarea legalităţii, aşezarea ţării pe 
emelii sigure şi refacerea ei sub raport eco -
remic. 

Nu se poate ca oamenii cu minte trează 
Ki cu inimă cinstită să nu înţeleagă şi să 
nu încresteze enorma dtosebire dintre cele 

Houă apeluri, dintre cele două mentalităţi. 
* de prisos să mai adaogăm comentariile 
[Voastre şi nu noi vom face fraţilor noştri 
ortodocşi injuria de-a-i socoti capabili să 
idereze la apelul dlui G. Bogdan Duică. 

^ a i curând decât alţii, ei vor fi poate cei 
iintâi tntru a constata, că acest apel, zămislit 

1« capul unui om zăpăcit, trădează ultima zvâr
colire a unei elice, care, pornind din josnice 
jientimente de invidie, ură şi nepricepere, şi a 
»us tn gând acapararea stăpânirii peste Ardeal, 
împotriva tuturor oamenilor de bine. 

« 
Dupăce toată campania castelanului dela 

•Cuicea s'a înecat în ridicol, dupăce toate con-
/enticurile, mai mult ori mai puţin secrete, la 
masa albă şi la masa verde, ale dlor Goldiş & 
Z2omp, au eşuat complect, dupice memoriul 

°aimo8 al dlui Goldiş, nepredat dlui Maniu, a 
<sias) redus )a adevărata lui valoare de pamflet, 
îcwm se încearcă ultima lovitură „senzaţională". 

Dl G. Bogdao-Duică antisemitul,.fascistul, 
gogistul şi colaboratorul ziarului liberal „În
frăţirea", A făcut o nouă boacănă asămănă-
toare ceiei cu raportul despre moartea Regelui 
Caroi. Ne aducem bii minte cum dsa, sub 
impresia cetirii romanelor de Sherlock vHo',mes> 
acuta francnicsoneria universală cu otrăvirea 
Regelui Carol. Se rtui ştie, cum tot aceiaş 
domn Bogdsn-Dtiică, care în ziarul „Patria" 
cerea txterminarea Ungurilor, s'a făcut pe 
urmă tovarăşul austrofilului Stere şi că tot dsa, 
care a scris o carte împotriva Evreilor, face azi 
parte din partidul ţărănist filo-semit. Ne mai 
aducem aminte şi de faptul petrecut nu de
mult, că d. Bogdan-Duică într'un articol scurt, 
cum scurtă pare a-i fi şi memoria, a afirmat 
despre Preasfinţitul îvan dela Cluj, că este un . . . 
nime (expresia adecvată ne scapă!), cerând ca 
el să nu fie ales cu nici un preţ episcop, ca 
mai târziu, dupăce a fost numit asesor în Con-
sistor, tot dsa să se erijeze de mare aderent al 
episcopului. Acest domn Bogdan-Duică, proto-
iereul ateiştilor din România, chiamă acum ia 
congres pe fraţii săi „ortodocşi" pentru a pro
testa împotriva unei inexistente „oamerile greco-
catolice, care operează în numele Ardealui". 

Altceva este a ida şi dl G. Bogdan-Duică 
trebuia s'o spună deschis şi pe faţă. Vorba 
e, că eşuând toate încercările dd. Goga şi 
Goldiş de a sparge unitatea temută a parti
dului naţional, dsa mai face şi această ultima 
încercare, brodată esclusiv pe chestii de ordin 
confesional. 

Noi credem însă, că mult înainte de ce 
s'ar produc vreun protest, în felul preconizat 
de dl Duică, evenimentele vor aduce la tăcere 
şi pe acest intrigant al politicei româneşti, ză
dărnicind deslănţuirea unui adevărat răsboiu 
religios, terminat în anul 1648, cu pacáa dela 
Westfalia. 

Apelul dlui Maniu a avut darul să răsco
lească din nou viaţa politică amorţită în tim
pul din urmă. Acest apel adresat tuturor par
tidelor democratice naţionale, deci şi partidu
lui ţărănesc şi averescan, a avut un efect ime
diat: fuziunea dintre partidul naţional şi parti
dul dlui Iorga, în care încă înainte se conto
pise şi partidul dlui Argetoianu, o bună parte 
a fostului partid al poporului. Prin aceasta fu
ziune partidul naţional, şi de altfel cel mai pu
ternic partid al ţării, a ajuns, se pare, arbitrul 
sigur al situaţiei. Succesiunea guvernului libe
ral, care e vorba să plece în curând, pare a fi 
aranjată oarecum după dorinţa Palatului şi 
chiar aceea a liberalilor, cari dacă nu doreau 

uaire-i opoziţiei pretextau cel puţin rămânerea 
!or la putero cu împrejurarea, că opoziţia este 
divizată. 

Informaţii destul de sigure spun însă, că 
ia această fuziune se vor ataşa în curând şi 
multe elemente valoroase din celelalte grupări 
politice şi chiar o fracţiune mat mare a parti
dului ţărănesc. 

In orice caz, ne găsim deci în pragul unor 
mari prefaceri politice. 

Styx. 

Ua „Mea c a l p a " a l d lu i A l e x a n d r a 
V a i d a Voevod . Comentând faimosul memo
riu Goldiş, d Vaida s'a ocupat într'un inter
view publicai în ziarul „Lupta" deîa Bucureşti 
şi de chestia confesională afişată în acest me
moriu, arătând că cei ce agită áíari chestiuni, 
mai ales în politică, sunt ori nebuni, ori cri
minali. In legătură a spus la sfârşit următoa
rele vorbe, cari e bine să fie reţinute: 

— „Dar îmi repugnă să continuu pe a-
0 ea stă temă, pentrucă ar trebui, luându-mi re
fugiul Ia arhiva mea, să dovedesc ce serviciu 
am adus în trecut ortodoxismului pe când faţă 
de propria mea confesiune am avut o atitudine 
prea indiferentă, ba chiar lipsită de tact. 

»Mă folosesc de ocazie, să fac această 
„Mea culpa". - -

Fără comentar! 

C a u o u î z ă r l l e „Anului »fâut". Am mai 
anunţat, într'un număr anterior, numele acelor 
fericiţi, cari în cu sul „Anului stânt" vor fi 
ridicaţi între sfinţi, la demnitatea altarelor. Şi 
dacă reveniră pcum asupra lor este, pentru a 
stb'inia, că importanţa acestor canonizări nu 
este numai de ordin religios, ci şi de ordin 
social. Pildele luminoase ale „noilor sfinţi" dau 
lumii o leeţt/i din cele mai edificatoare, dove
dind în aceeaşi vreme pe lângă minunata 
vitalitate a bisericii Domnului şi desăvârşita ei 
unitate, atât rntre deosebitele neamuri, cât şi 
î r t re ih'oscbite'e clase sociale din toate tim
purile. 

Petru Canmsius a trăit în veacul al XVI-
lca, loan Eudes este din veacul următor, Măria 
Margareta Poştei (1756-1846). Magdalena Sofia 
B.rv.t (1779 - 1865) şi preotul loan Vianney din 
Ars (1786—1859) reprezintă veacurile XVIII şi 
XIX, iar fericita Tereza de Lisie^x (1873-1897) 
este o fiică aşazicând a vreinilor noastre. Aceşti 
6 sfinţi reprezint* deci u-timele trei veacuri, 
constituind o dovadă mult grăitoare despre 
fscundiU'tea bisericii, a cărei notă de sfinţenia 
se manifest* într'un chip atât de convingător, 
prin marele număr de sfinţi pe care-i naşte în 
toate timpurile. -

Privind mai de aproape viaţa acestor şasi 
fericiţi, pe lângă exercitarea în grad eroic a 
vituţilor teologice şi morale, vom găsi la fie
care câte o virtute particulară. Şi dacă viaţa 
tuturor condamnă spiritul raundan al zilelor 
noastre, aceste virtuţi ale lor ne arată în aceiaş 
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timp şi adevăratele lipsuri ale vieţii moderne. 
La Petru Cannisin găsim bunăoară un înflă
cărat zel apostolic, ridicând râvna pentru ve
stirea cuvântului dumnezccso şi pentru cea mai 
severă aschezâ în ce priveşte propria persoană 
îa înălţimi nebănuite; parohul Vianv.ey de Ars 
ne înfăţişează de altă parte pe preotul modest 
de pe sate. ca is IN dispreţul lumii şi a ono
rurilor ei, na se desechilibrează în faţa oraa» 
giilor miilor de ascultători cari alergau din 
toate părţile să-i asculte cuvântul pe cat de 
simplu pe atât şi de elocvent; Joan Eudes 
este martie propagandist al devoţiunii către g(. 
Inimă «lui Isus, care-i aduce pe oameni la 
frecvenţa sacramentelor; Măria Margareta 
Poştei personifică marea iubiie socială, care 
— tntr'o vreme când instrucţia şi educaţia 
păreau un privilegiu al celor bogaţi — 
i-a dat puteri sS întemeieze minunatul său 
Institut pe a tru educaţia creştinească ace lor să
raci; Magdaiena Sofia Barat, )a rândul său, 
ne arata simplicitatea usei afectuoase mbiri 
pentru fiicele celor puternici ai zilei, care o 
apropie de perfecţiunea morală a primelor 
veacuri creştine; şi în sfârşit In plăpânda Te-
reza de Pruncul Isus găsim pilda atât de 
frumoasă a unui suflet blând şi nevinovat, iu
bitor de ceîe sfinte şi lipsit de orice vanitate 
oraeneasc*. 

Căile lor sunt căile cari duc la împărăţia 
ceriuriior. Unul apostol misionar, care de faţi 
sau prin scrisori era pretutindeni, altul mun
citor smerit în micul său agru parohia!. Feri-
eitul Eudes arată drumul ce duce prin inima 
lui Isus, mica Tereza afişează minunatele roade 
ale vieţii contemplative, iar surorile Barat şi 
Poştei îndrumă atenţiunea lumii asupra rezul
tatelor uimitoare, cari se pot avea prin o îngri
jită educaţie creştină. 

O e r i m t i n a ţ i o n a l ă . A>;t trebuie s l 
calificăm uneltirile ortodoxe desfăşurate, cu un 
bogat aparat de rafinărie, de emisarii ortodocşi 
ai episcopiei dela Cluj, în părţile nordice aie 
tării. 

Sătmarul şi Maramurăşul are entităţi com
pacte de Români uniţi, cari împreună cu Ru

tenii, de asemenea uniţi cu Roma, formează un 
adevărat stăvilar faţă de ideile atât de păgu
bitoare neamului nostru pe cari le reprezintă 
d'ncolo de graniţe comunismul Huşilor şi 
Rutenilor pravoslavnici. Mai pe sus de inte
resul obşesc, acelaş în orice regiune, de-a nu 
provoca, fâră vre-un motiv plauzibil, tulburări 
şi frecări confesionale, acolo în nordul ţârii 
mai este deci şi m : • le interes naţional şi 
patriotic, c h - a nu slă'u intru nimic cordonul 
atât de important pentru apărarea entităţii noa
stre româneşti, pe care 1 dă acolo crednţa u-
nită cu biserica Romei. 

Cu toate acestea, ag ;nţii Prtasfinţitului 
Nicolae dela Cluj, mişuna cu adevărat prin 
Nordul Ardealului, căutând să exploateze orice 
prilej de nemulţumire, prin provocări făţişa ia 
defecţiune dela legea Romei latine -şi ia îm
brăţişarea ortodoxismului, care numai latin nu 
se poate numi. Iar mijloacele dtî cari s e folo
sesc le ilustrăm mai ia vale, publicând o parte 
dintr'un mrmH'^st, împrăştiat printre oredinoioşii 
Români s t Ruteni din părţile aceka. 

Dar mult mai detestabil decât to.»te aces
tea c> faptul, că uneltirile lor păcătoase 
au fost transpuse, ds un anumit preot Gânju, 
şi pe teritorul Cehoslovaciei, între credin
cioşii celor 4 parohii unite rămase dincolo. In 
schimb, s'a admis, c ; un fost ofiţer de Cazaci, 
azi preot ortodox în Cehoslovacia, să poată 
face pravoslavie panslavă dincoace pe 
teritor român, intre Rutenii uniţi eu Roma 
papală. 

Or, f.-ptele asestea riguros exacte, peatru 
cari luăm întreagă răspunderea, constituie 
o adevărată crimă naţională împotriva că
reia ne ridicăm cuvântul întăiu ca Români, 
geloşi în cel mai înalt grad de întregitatea 
acestei ţări, iar in locul al doilea şi ca uniţi, 
cari înţelegem să ne păstrăm neştirbită sfânta 
moştenire primită dela părinţi. 

Dar, se va pricepe oare, acolo de unde 
s-., îndrumă trebiie ţării, cit acestor svârcoliri 
adânc păgubitoare trebuie neapărat şi cât mai 
curând să li-se pună un capăt!? 

Dintr'un manifest ortodox. ve? 

Pentru a se cunoaşte argumentele cu cari opereaiinsi 
prin Maramurăş agenţii ortodocşi ai Preasfînţitului Nicunit 
lae dela Cluj, al cărui organ de publicitate »Rcna?tereaj| 3 

are totuşi îndrâsneala de a spune, că din partea lor s 
se tace «nici o propagandă», dăm aici o parte dintr1» 
manifest împrăştiat cu automobilul printre c r e d i n c i o ş i 
noştri de pe valea Izei. 

lată ce se spune, intre altele, în acest document »el« 
învrăjbirii: u n i 

F-aţilor . . . Rupeţi cămaşa cea c a t o l i c e i ^ 
scă spur.:ată (!) şi o Iăpădaţi de • pe voi ş 
arătaţi pe f,..ţâ credinţa voastră, strămoşeasc ţ„ 
or todox* . Sunteţi legaţi d". Apus numai pri 1 
neam, dar sunteţi legaţi de Răsărit prin cr< 
dinţa cea adevărată, ortodoxismul, moştenit di 
mO:.i StrâO.O:>i. „.;, 

Bijli 
Românii au fost dintr'un început, SUTŢAI 

acum şi trebuie să fie toţi ortodocşi, răsăritei],,-.. 
UiuţUvS. la fraţii creştini din regat şi la p«raJl-
poareU; din Răsări», cari nu sunt subjugaţi dj 

•aag 

ros 
ai 

nimrîi!, cum aţi fost voi sub Ungurii spurcaţi ( 
Toţi acei Români şi-au ţinut credinţa or todox^^ 
care este adevărată, lăsata d<; însuşi Mântuiţi 
torul nostru Isus Hristos. neschimbată şi n^ 
strămutată, nu ca cea catolică, bătută de tm\ 
vânturile*). Rup -ţi K-gaturile cele şubrede i 
mincinoase eu care vă \,n legaţi de Papa delr 

Roma, prin preoţii voştrii catoiici, ţinându-f 
în sărăcie, întuneric şi prostie. Preoţii catof .' 
cuşilor sunt ca ni-^te trântori care sug mie r^ . 
adunată de albinele, care voi sunteţi, sunt ( 
şi vameşii cari predică o credinţă, în vremef 
tnlâuntiul lor e păcat ş i . . . putregiune, c ă j ^ ' 
Papa dela Roma nu le porunceşte ca turn " 
lor să o păstorească ca pe o turmă a Mântu*1"6 

torului nostru Isus, ci le porunceşte să vă b 
iească (sic!) prin dijme grele şi zi!e de iuc( 
nespus de preţioase . . . 

Ascuitaţi-ne şi faceţi ceeace Vă propovl' 
duim, căci ca Români adevăraţi numai în cr 

;ons 
t e e s 

i 
mpr 
rimi 
}8 e 
tasi dinţa românescâ a strămoşilor noştri pute* 

*) Straşnic adevăr! — Şi aceasta se spune într 
vreme, când Sanctitatea Sa dela Constantinopol, s c o s P 2 1 8 1 

acolo pentru manevre comuniste, nu ştie unde sil 
plece capul. Şi totuş catolicismul este cel bătut »de tai 
vânturile«'. jV. H. 
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Biblioteca dela Blaj*) 
de Tiberiu Vornic 

In Blajul cărţii româneşti era mai mult 
decât firesc, să se aşeze temeliile cele mai 
vechi ale unei biblioteci. 

Ardealul concentrase între zidurile simple 
ale satului mărunt de pe Târnave, tot ce pri
sosea din sufiet, tot ce vrea să ascundă de 
ochii lacomi ai stăpânitorului gelos şi Ardealul 
a îngrămădit la Blaj multe din comorile sale 
sufleteşti. Alături de munca uriaşe pe care o 
risipeau dascălii vechiului Blaj, luminând miile 
de vlăstare de pretutindeni, şi certaţi cu zgo
motul, cu scurgerea frivolă a vieţii şi cu prada 
de energie care se făcea în alte locuri, se re
trăgeau în chiliuţele lor solitare şi descifrau 
buchi Încărcate de ani, răvăşeau hrisoave bă
trâne cât lumea . . . 

In anul 1747, călugărul pripeag Leontius 
Moschonas poposi pentru cea din urmă oară 
In sbuciumata-i viaţă, pe pietrele reci ale unei 
chilii din mănăstirea Blajului. Din desagii lui 
bătuţi de ploi şi vânturi s'au împrăştiat în tot 

*) Apărute în numărul de Anal nou al ziarului 
«Adevărul< din Bucureşti, sirclc ncotu.a merită să fie 
cunoscute şi din partea cititorilor noştri. Ele cuprind o 
justă apreciere a străduinţelor Blajului pentru cartea 
românească şi lucrurile acestea c bine să fie puse cât 
mai mult în lumină- N. P. 

cuprinsul chiliuţei, sumedenie de cărţi legate 
în piele groasă, pergamente vechi şi îngălbe
nite, răvaşe bătrâne scrise în linii străbune 
de hieroglife şi o bogăţie întreagă de pagini 
de demult. Călugărul aţipit în somnul adânc al 
veşniciei, a lăsat risipite pe pietrele chiliei 
dela Blaj, ctle dintâi piese preţioase ale bib-
liotecei de mai târziu . . . 

Din comoara împrăştiată pe lespezi, s'a 
ridicat ca din nişte cărămizi fermecate, vasta 
bibliotecă ce împodopeşte astăzi piaţa Blajului. 
O clădire impozantă, masivă şi încăpătoare, 
adăposteşte la Blaj un tezaur de rară va
loare istorică-naţională, pe care ar trebui 
s'o cunoască toţi Românii dornici de-a sta faţă 
în faţă cu mărturiile unui trecut, care t al 
nostru. 

Fireşte, eă până . să se ridice din hrisoa
vele sbuciumatului călugăr, măreaţa bibliotecă 
de astăzi a trebuit să treacă multă vreme, a 
trebuit să se ostenească multă lume şi au tre
buit să se jertfească mulţi oameni de bine. 
Până la 1913, rafturile ei se plimbau în cău
tarea unui adăpost sigur. Atunci, marele român 
loan M. Moldovanu, vicar general al mitro
poliei unite dela Blaj, om ce şi-a tras dela 
gură vreme de optzeci de ani bucăţica de 
pâine şi care purta o haină treizeci de ani, 
lăsă imensa sumă pe atunci de un milion co
roane adunate ban lângă ban din modestele-, 
venituri, eu destinaţia de a se ridica biblioteca. 

Gestul lui Moldovanu, a fost încoronarea 
daniilor de mai înainte. Şincai, Clain, Petru 

,— at> 
Maior şi episcopii ati dăruit bani grei şi cătupr 
multe, iar vestiţii cărturari ai românismului isui 
pretutindeni, Cipariu, Bunea şi atâţia alţii iesci 
lăsat bibliotecile lor de nepreţuită valoare, I 
acestei „Biblioteci centrale" dela Blaj. eru 

Nu se putea, ca acest aşezământ să iuse 
ia proporţiile de astăzi. Începând deia I 
melie, când abia se înfiripaseră câteva raftrechi 
de cărţi, primul bibliotecar a fost Gregotil&l, 
Maior. u ta 

Personalilatea covârşitoare a acestui citanc 
turar a fost dela început o cheiăşie, că bibitiane 
teca dela Blaj va cuprinde într'o zi în rafturi 
sale, dovesi bogate din vremuri trecute..,ătrâ: 

Este greu să înşir aci, în restrânsele cadger 
aie unui foileton, ce se găseşte azi în aceareehe 
bibliotecă. Profesorul Alexandru Lupeanu, t 
tu aiul bibliotecar, mă poartă din sală în saate, 
dela raft la raft. 

Dulapuri bătrâne cari au împodobit onane 
nioară lăcaşul lui Cipariu, Bunea şi Mituede 
stau încremenite sub povara uriaşelor volun 
Din saltare discrete, mâna iscusită a bibiecăJil 
tecarului scoate la lumină lucruri rare. I 

In faţa mea, o carte scrisă cu hiereglare d 
fine, subtile şi de o rară frumuseţe, pe foi >ant > 
trestie iungăreţe, 40 cm. lungime şi 3 cm. I 
ţime. Conservată admirabil, această carte mievoh 
e scrisă atât de limpede şi atât de ordon 
încât se poate vedea orice linioară. Totuşi 848. 
până astăzi nimeni n'a putut-o descifra, nolul 
chiar profesorul Clark, directorul dela Britinens 
Muzeum, care a privit-o îndelung şi îngânoolui 
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ivea mântuire sufletească. Faceţi-Vă trecerile 
ela biserica catolică la cea ortodoxă cerând 

i imuriri dela preoţii ortodocşi din jur, cari 
i imblâ-*) şi fac ce pot, trăgând greutăţile vieţii 
; s sărăcie, dar nu belesc (!) poporul cu dijme şi 
1 irokoade scumpe cum vă belesc ai voştri, cari 
jimblă în haine scumpe şi făcând gheşefturi. 

Ascuîtaţine şi nu lăsaţi cuvimele. acestea 
meluat; în seamă, căci cuvintele iui Dumnezeu 
iunt, şi va fi vai sufletului, care va găsi 

[tceasta si nu va face aşa! 

Revistă bisericească, 
„L'Osservatore Romano" anunţă, ei* pe la 

mijlocul lui Ianuarie s'a ratificat noul concor-
*tat dintre Sf. Scaun şi Bavarla, cu care 

riiej Cardinalul Gasparri, s ec re t a ru l dc s tat al 
.aticanului şi Dr. Heid, ministrul prozid-snt H! 

' '^variei , au schimbat câ'd>jroase _teU.gr.-! rae o-
• jiagtale. Concordatul acesta este primul con-
' :ordat de după râsboi şi du aceea în numărul 

•roxim vom da, după acelaş ziar, dispoziţiile 
8lnai însemnate cuprinse intr'ânsul. 
ti 

anunţat săptămâna trecută, că patriarhul îşi 
caută azil provizoriu în România, cerând 
guvernului voie să se poată stabili la Bucu
reşti. Hotărîrea afirmative încă nu s'ar fi luat, 
dar considerând că suntem pe cale dc-a avea 
în curând propriul patriarh ortodox, apoi rc-
ladunile noastre de prietinie cu republica tur
cească şi mai cu seamă împrejurarea câ intensi
ficarea propagandei comuniste —motivul pentru 
care patriarhul numai poate st=i Ia Constantino
pol — nu esta de dorit, se dă ca aproape si
gur, că cererea nu va fi admisă. — In orice 
caz chestia este foarte interesantă şi de aceea 
vom continua s'o urmărim de aproape. 

Un recent Consil ia de miniştri a ap roba t 
definitiv proectul de lege al reorganizării 
bisericii ortodoxe, care în timpul coi mai 
;:ourt — trecând întâiu probabil şi prin filiera 
sf. Sinod — va ti depus pe biroul Senatului . 
— In s-jrsăr-ul proxim vom da şi noi câteva 
amănunte asupra acestui proiset de lege. 

In cursul desbatcriîor referitoare Ia bud
getul ministerului de externe francez, din care 
, ruvsrnul Herrioi vrea să elimineze amba-
1 iada de pe lângă Vatican, fostul ministru 

8 îriand, iniţiatorul reînfiinţării ei, s'a simţit da-
t)X să ceară guvernului să nu f.tc.« ecest gest 
ireparabil. Guvernul — a spus d. Br iand — nu 
re bute să pună în practică o po l i t i c i do izo-
are în materie religioasă, câtă vreme este 
îOBStatat, că Franţa a câştigat mult de pe urma 

'* teestei ambasade. A mai insistat apoi şi asupra 
mprejurării că Statele Unite negociază acom 

o 

i 
rimiterea unui reprezentant la Vatican, spunând 
Să este sigur, că patriotismul dlui H rriot va 
;isi mijlocul pentru a eviti 

ti 

ruptura. 

In legătură cu exi larea patriarhi'iui ecu-
( nenie din Constantinopol, gazetele capitalei au 

*) Ba bine că nu! X. R. 

Săptămâna politică. 
După vacanţă de peste o lună. Corpurile 

legiuitoare s'au redeschis Lunia trecută într'o 
atmosferă nu tocmai din cele mai favorabile. 
Apelul făcut, încă înainte de sărbători, de prim-
ministrul Brătianu, pentru o solidarizare a par
tidelor de opoziţie ia lucrările cari privesc 
marea reformă administrativă şi electorală, nu 
numai că n'a găsit la acestea răsunetul aşteptat, 
dar a provocat în sinul lor chiar un curent de 
apropiere, care poate să ducă foarte uşor la în-
chiegarea mult aşteptatei grupări, căreia să 
i-se poată Încredinţa fără nici o teamă succe
siunea. 

— La temeiul acestei apropieri, stă un 
apel al dlui Iuliu Mania, care, în ziua de 
praznic a unirii principatelor române, a Invitat 
toate partidele democratice ale ţării să se ra-
iieze în jurul programului politic cuprins în 
cele 10 puncte, stabilite mai în vară de con-

= rat, când a vizitat biblioteca. Ce taine vor fi 
rtuprinse în liniile subţirele ale acestei cărţi 
< ,sui geuîris" şi câţi oameni vor fi muncit să 
aiescopere aceste t a i n e . . . 

Se.spune, că pe la 1837, Timoteiu Cipariu, 
:eru un cal împrumut dela un preot şi se 

npuse până la Constantinopol. 
Acolo căută neodihnit să găsiască scrisuri 

urechi şi reîntors după un an şi jumătate ia 
-iJlaj, aduse câţiva desagi încărcaţi cu hrisoave, 

:u table cerate din vremea Romanilor şi tot 
ă itunci aduse multe manuscrise arabe şi geor-
i< ;iane, precum şi ca r t ea . . . da trestie. 

Toate aces tea . . . stau astăzi în rafturile 
)ătrânelor saltare dela Biaj, aşteptlnd ochiul 

diger a! scrutătorului de mărturii din lumea 
streche . . . 

îngrijite cu mare atenţie, stau tablele ce-
ate, în cutii practice de cartoane. 

Un contract din vremea Împărăţiei ro-
dţnane, se oferă sa fie descifrat, fiind scris Um

ede pe două tăbliţe. 
ml In alt dulap, hrisoave slave şi lomâneşti 
iiscălite de C. Brâncoveanu, Ş. Cantacuzino. 

Pergamente din sec. XI—XVII, carte de ier-
lijare de păca te din 1748, care se vindea pentru 
(pani de către călugării pribegi. 

In alt loc, versuri populare din v remea 
Revoluţiei iui Horia, Cloşca şi Crişan. 

Un raft separat cuprinde dosarul anului 
:&48. Scrisori de ale lui Avram lancu, proto

ni olul dela Avrig, acel al adunării dela Blaj, un 
tii mens material documentar pentru istoria nea-
d nolui românesc. 

n; 

Cărţi tipărite pe la 1493 complectează 
colecţia minunată a bibliotecii dela Biaj, pu
nând-o în rândul prim al instituţiilor noastre 
de acest fel. 

Mârturisejm, că hotarele înguste aie unui 
articol, nu îngăduie mai mult, decât o succintă 
rezumare a ceior ce am de spus. Biblioteca 
deia Bluf, creată, augmentată, întreţinută, 
şi îmbogăţită de spiritul generos al vlădi
cilor darnici dela Blaj, are dreptul să fie 
cunoscută altcum, dicât prin foileton. 

Scrutătorii istoriei, omenii pe cari îi in
teresează comoara sufletească a secolelor de 
sbucitsm pentru lumină, au dreptul şi daîsria 
să arunce ochii în rafturile dela Blaj. 

Mâna îngrijită a bibliotecarului profesor 
Lupeanu pune ia dispoziţia oricui, tot ce cu
prinde biblioteca. 

Să nu se uite deci acest nou argument 
care pledează pentru B'aj, pentru ridicarea 
lui, pentru sprijinirea lui. Cetăţuia de gra
nit a limbii şi a sufletului românesc, Blajul, 
stă la îmbinarea Târnavelor aşteptând ca 
Românii de pretutindeni să-l cunoască şi 
săi preţuiască. Pentrucă odată cunoscut ca 
factor de covârşitoare importanţă culturala, el 
va fi cunoscut în adevărata lui fiinţă şi nu 
aşa, cum încearcă oamenii mici la suflet să-l 
zugrăvească acum, în ţara românească. 

Cine vrea să cunoască istoria românească 
— să meargă deci la Blaj. 

gresele partidului naţional şi a celui ţărănist. 
Apelul acesta, socotit de întreagă presa ca un 
adevărat „eveniment politic", a şi fost urmat 
de partidul naţionalist democrat al dlui N. 
lorga, şi îua t bune nădejdi că noului partid 
„naţional-ţărănesc" i-se vor alătura şi alte par
tide, ori măcar fracţiuni însemnate de ale 
acestora. 

— In faţa acestei mişcări, dispare aproape 
total gestul întârziat al partidului averescan 
de a reintra în parlament şi de-a participa, de 
dragui puterii sperate, la reformele plănuite de 
liberali. Fuziunea partidului naţional cu naţio
naliştii dlui lorga a tras o dungă peste toate 
?.ceste combinaţii şi se vorbeşte foarte serios 
că fruntaşii averescanismului din regat încep 
să se orienteze şi ei spre noul partid demo
cratic. 

— Abia o săptămână ne rnai desparte d* 
alegerile parlamentare iugoslave, cari vor 
avea loc !a 8 Februarie. Pe urma desfiin
ţării partidului croat alui Rădici, care este 
arestat, situaţia este extrem de încordată. Ma
surile drastice ale guvernului nu numai că 
n'au slăbit afirmative opoziţia croată, ci mai 
curând an făcut ca şi aceia cari se ţineau la 
o parte, să între acum în luptă alături de par
tizani republicani ai lui Rădici. Cu toate ordo
nanţele contrare ale premierului Paşici, socotite 
de justiţie ca ilegale, listele lui Rădici sunt 
acceptate aproape pe întreagă linia, iar unde 
se întâmplă să fie respinse, candidările se fac 
pe lista opoziţională alui Trumbici, aşa că nu-i 
eschis ca alegerile să sfârşească aici cu un 
mare eşec al guvernului. 

— Constituindu-se, după îndelungate fră
mântări, noul guvern al Reichului german, 
prezidat de Dr. Luther, şeful naţionaliştilor, 
acesta cu toate asigurările că va respecta 
forma de guvernare republicană, căutând s i 
meargă în politica externă pe urmele guvernului 
Marx, nu are decât o foarte slabă, majoritate 
parlamentară, aşa că nu prea poate fi socotit ca 
un guvern viabil. Şi aceasta mai ales şi pentru 
motivul, că pe chestia neevacuării zonei Co
lonia a şi început să aibă dificultăţi cu gu
vernele aliate, cari acuză Germania că n'a 
executat destul de conştienţios obligaţiunile 
decurgând din tratatul de pace. 

— După recunoaşterea Sovietelor din 
partea Franţei, care a şi trimis la Moscva pe 
reprezentantul său diplomatic, se vorbeşte 
foarte serios, că Cehoslovacia ar fi pe cale să 
urmeze marei sale aliate. Dl Beneş, ministrul 
de externe cehoslovac, crede că liga antisovié
tica din Balcani s'a înfiinţat din consideraţii 
dinastice, cari nu pot să primeze faţă de marile 
interese economice, pe cari Ie are ţara sa în 
Rusia. O atitudine similară e vorbă să adopte 
şi Japonia, aşa că recunoaşterea anexării Basa
rabiei noastre devine din partea ei tot mai 
problematică. 

— Vechea constituantă naţională albaneză, 
convocată de Ahmed Zoglu, a proclamat de cu
rând cu unanimitate republica albaneză, de
clarând ziua acestui important act de stat (21 
iaminrie) de sărbătoare naţională. 

5 i Preoţime f Nou Apăruf! 

Predici la morti 
• 

de I. M A R G A , p r o t o p o p 

expl. 45 iei, plus 5 lei porto. 
Se află la Librăria Anca. Cluj. 

(7) 12—20 
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Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . /. Preasfinţia Sa păr. mitro

polit VAS1LE aplecat Lunia trecută la Bucureşti, 
unde e vorba să petreacă, pentru aranjarea che
stiunilor curente, timp de vre-o săptămâni. 

— P. Ven. Ordinariat arhidiecezan a trecut 
pe pâr. losif Şerban din Noşlae în deficienţa. 

C o n c u r s . P. Ven. Ordinariat athiepisco-
pesc publică, cu terminul de 10 Februar ie r . 
concurs la parohia a doua din Cluj—Mănăştur 
(Cal variat. 

P e n t r u ua m o n u m e n t Iul Afinai! 
E m i n t s c u . Un comitet al scriitorilor grupaţi 
în jurul revistei «Gândirea», în frunte cu d. 
Woşoiu, ministrul lucrărilor publice, a iansat de 
curând un călduros apel pentru r idicarea unui 
monument în capitala {arii a ceiui mai mar ş 
poet' el neamului nostru. »Oricine, spune apelul, 
şf-a simţit inima legănată tn cadenţa poeziei iui 
eterne, ca ritmul etern al mării, oricine se simte 
revoitat ori ruşinat de unanima noastră ingrati
tudine faţă de memoria lui, să contribuie, să 
subscrie. Gâudiţi-Vă: România uu are încă un 
monument de artă vrednic de cei mai mare şi 
mai nefericit erou al simţirii şi cugetării româ
neşti! E timpul să ştergem acest pouos , pe care 
îndestul l-am meritat! Subscrieţi»! — Monument»i 
Eminescu este o chestie de onoare pentru nea
mul nostru şi de aceea ne place să credem, câ 
lista de subscripţie, deschisă din partea mini
strului Moşoiu cu 10,000 Lei, va putea arma în 
curând zeci şi sute de mii, dovt dind prin a-
ceasta că neamul nostru a fost vrednic de ma
rele lui talent. 

L o c a l e . Luni, Intimpinarea Domnului, va 
predica în catedrală păr. canonic Dr. loan Coltor, 
iar Dumineca viitoare, a Vameşului şi Fariseuiui, 
pâr. canonic Dr. Victor Macaveiu. 

— Biajul întreg a participat Dumineca tre
cuta la adunarea generală a reuniunii femeilor, 
împreunată foarte nimerit cu »o tombolă*. în 
cursul căreia s'a servit ceaiu. Cuvântul de des
chidere al prezidentei Eiiza Badocan a at ins 
chestiunea rolului femeiesc în îndrumarea su
fletească a noilor generaţii, iar secretarul Ale
xandru Lupeanu a orientat asupra activităţii 
reuniunii din ultimul an. Este o'muncă foarte 
apreciabilă, asupra căreia speram să ne pu tem 
opri mai cu deadinsul în legătură cu Anuarul 
jubilar, care e vorba să se publice in scest al 
35-lea an de existenţă a reuniunii. De astâdată 
reţinem singur faptul, că tn cursul anului t recut 
s'au Împărţit aproape 30,000 Lei, spre scopuri 
de binefacere. Mai amintim apo ' , că venitul 
de 10,000 Lei al tombolei de acum, a mai fost 
sporit din partea adunării generale cu aiţi '10 
mii Lei în fr.vorul «Institutului recunoştinţei*. 
— Comitetul reuniunii a fost întregit cu dna 
Silvia Băgăian. 

— După serviciu) divin din siua de 24 
Ianuarie, sărbătoarea Unirii, s'a ţinut în sala de 
gimnastică a liceiui obişnuita serbare şcolară, ia 
care a vorbit d. Ştefan Pop, profesor ia liceul 
de băeţi, arătând cum se manifestă Unirea deia 
1854 în opera scriitorilor noştri. Câteva decia-
mări potrivite si mai multe puncte de cor au 
întregit programul acestei serbări. 

— Luni sara se va da în safa de gimnastică 
a liceului un concert de arii româneşti din pyrte-a 
primadonei Aca de Barbu dela Opera română 
din Cluj. 

J u b i l e u l m a e s t r u l u i N o t l a r » . Vinei ia 
trecută, in presară sărbătorii naţionale a unirii 
principatelor, s'a araajat la Teatrul Naţional din 
Bucureşti un frumos festival în onoarea marelui 
artist C. I. Nottara, care împlinea 50 ani de 
muncă închinată teatrului român. In faţa unei 

asistenţe din cele mai alese, în irunte cu Suve
ranii ţării, s'a jucat în acea sară »Apus de 
soare*, tn care sărbătoritul are o creaţie de 
scamă îu rolul voevoduiui Ştefan cei mare. 
După terminarea piesei, în cur. ul c are,a i s'au 
adi s cele mai călduroase, aplause, M. S. Regele 
i-a înmâuit îasuşi plică de eiiţer a! Coroanei 
României, iar primarul capitalei i-a adus.la cu
noştinţa hotărîrea Consiluiui comunal de a-i 
dărui un teren în Bucu; .şti. A urmat o întreagă 
serie de cuvântări, care de de care mai elo
gioase, cărora artistul neîntrecut le a răspuns 
într'o scurtă dar caldă cuvântare de muiturnir.», 
îndelung aplaudaiă de toată asistenţi. 

j Octavh<u M ă c e l ă r i a , simp.-iticui şi 
iubitul nostru »baciu Măceiniu*, cum î> spunea 
toată lumea, s'a stins aici in Blij, a 29 Ianuarie 
c. in anul 62 al vieţii şi 27 al fericitei sale ca
satorii. Fostul conducător al librăriei seminariaie, 
unde s'a dovedit un muncitor priceput şi harnic, 
a contribuit mult şi Ia răspândirea ziarului nos
tru, făcând până bine de curând spediţia Iui, în 
care ajunsese la o adevărată specialitate. Dispa
riţia lui are regretele unanime a!e Blajului no
stru — Odihnească în pace. 

f V a l e r i u D ă i a n o , prim-consilitrul ora
şului Alba-Iulia, s'a stins, după îndelungate su
ferinţe la 25 Ianuarie in anul 56 al etăţii sale. 
A fost un funcţionar din vechea gardă de 
onoare a naţiunii, care. nici în cele mai grele 
timpuri ale sugrumării trecute nu şi-a renegat 
pe o clipă măcar neamul şi limba. Immormâa 
tarea i-a fost impozantă, vr.dnicâ de memoria 
celui dispărut. — Odihnească în pace! 

t M ă r i a Lnţ iu n . AI o; do v a n , soţia 
preotului nostru din CrŞciunelu! de jos, s'a stins 
la 23 Ianuarie c, în anul 64 al vieţii şi 48 al 
fericitei sale căsătoriei. O deplâng cumăroase 
rudenii. — Fie-i partea cu drepţii! 

T e l e f o n u l „Unirii". 

l)r. P. Târgu-Mnvftş. V-am prenotat cu plăcere. '•• 
Răspunsul încă nu ne-a sosit şi pentruca lucrările să nu 
mai sufere prea mare întâuiere, probabil c i tecretarul 
generai al comitetului nostru naţional (păr. Dr. 1. Coltor) 
va pleca zilele acestea la Roma pentru a aranja ches
tiunea in persoană, 

R. Clnj. De acord cu DVoastră, găsim şi noi, că 
de multeori răspunsul cel mai bun e ignorarea acelora 
cari, cufundaţi în noroiul patimilor şi machinaţiunilor 
politice, îndrăsnesc să pună pe hârtie idei şi afirmaţii 
scâlciate, lipsite de cea mai elementară bună credinţă, 
de-a căror paternitate au să se ruşineze pe urmă ei înşişi. 
Iar, că dl Raniu Dragnea scrie aşa cum scrie, e foarte 
explicabil, după incidentele avute la redacţia >Patriei«. 
Să nu Vă mire deci svârcolirile sale din *Ţara noastră». 
Credem că sunt puţini nepricepuţii pe cari să-i poatfi 
induce în rătăcire, iar notis est derisui. E greu să de
termini limita până unde se poate cobori'răutatea oame
nilor şi de aceea suntem, pregătiţi ca tovarăşul de iuptă 
al unor hipeiortodocşi francmasoni să se întreacă cu 
alt prilej pe sine însuşi în dezvoltarea calomniilor celor 
mai puţin onorabile. Şi aceasta pentru cuvântul, că deşi 
sunt «Bizantini» şi »răsăriteni«, iar nu *Români apuseni» 
impregnaţi de spiritul «cazuistic* al scolasticismului, 
totuşi se călăuzesc de vechiul adagiu al strămoşilor 
noştri: iCalumniare audacter semper aliquid haerci». 

„Seutinela dela Vest« Oradea mare. Ne miră 
foarte mult, că oameni bâtrâni cum ştim că e iSeneca» 
al DVoaatră, nu pot înţelge că primejduirea ţării şi nea
mului nostru nu ne mai ponte veni atât din partea Un
gariei, cât mai mult din partea ţărilor slave, în frunte 
cu Rusia, cari ne inconjoată hi dacă Ungaria este cato
lică — fireşte, fără ca cineva să poală confunda catoli
cismul mondial cu această ţărişoară redusă la adevăra
tele ei proporţii <tnice în schimb ţările slave cari ne 
primejduetc sunt însuşi ortodoxismul integral. Omenii 
»mari«, după cari suspină »Seneca«, vor trebui să ajungă 
deci la concluzii tocmai contrare: Nu ortodoxismul s l a v , 

ci singur catolicismul l a t i n poate să ne ajute ceva şi 
sub raport etnic. Iar dacă-i vorba de «forma care ne 
apropie de concertul popoarelor», e- te deadreptul ridi
col să spui, că. această formă ar fi «ascendentul cultural» 
al ortodoxismului. 

P. Jucul de jos . Vă mulţumim pentru atenţie. 
Tipăritura din chestie, în care religia rom.-cat. figurează 
înainte de cea gr -or. nu credem că trebuie pusă în con
tul unor intenţii duşmănoase bisericii noastre, Mai cu

rând este o ti aducere neîngrijită a vre-unui formular , 
gureşe de pe vremuri. 

' Ş. Şomtelec. Foaia se trimite de aici totdean 
şi pe toate adresele Sâmbătă sara. Nu purtăm deci i 
o vină pentru întârzierea supărătoare cu care ajuDgefJO 
DVoastră. Să nu Vă prea miraţi însă, fiindcă chiar şi 
Cluj şi Bucureşti, cari sunt pe linia principală, ajun 
abia Lunia şi Maiţia. 

I>. Roşia de f-ecaş. Am râs mult de comei.tariat 
J V referitoare la originea numelui «Goldiş». Te po« 
neşti, c i aveţi dreptate, aşa că n'ar strica poate s i ' 
adresaţi «Muzeului limbei române» din Cluj. — FoMA 
se trimite regulat şi V'am trimis şi numărul-lipsă. 

„Telegraful Român", Sibiin. Implinindu-Vă i' 
rinţa am reprodus ideile dlui G. B. Duică în cadr 
primului nostm de aii. - • Alţii nu credem să le dea 
ceasta onoare. 

M. Sat-islatina. Am primit suina de Lei 150, t 
fiindcă abonamentul pentru ţările străine din Euro 
face Lei 250, Vă rugăm să ne trimiteţi şi restul. 

Of. par Isgar. I.a dorinţă chităm suma de I 
'. jf), abonament pe 1924. 

Of. par. Biibor. Achitat până Ia 31 Dec. 192S. ' " ^ 

Parohia gr.-cat. din Chimiteinicul de câmpie 

întreprindere 
Curatoratu! bisericii gr.-catolice d 

Chimiteinicul de câmpie, plasa Ludoş 
de Mursş ijudtţul Turda-Arieş) , snwij^ 
prin aceasta, ck în primăvara anuiui 
rent 1925 voeşîe a se apuca de £ < ? / j o r 

carea unei noi biserici din tiati 

dinîe ceotiomice aie contelui N, Bân^ 
din localitate. , ^ 

Doritorii de a lua in iatreprindetx^ 
edificarea acestei biserici sunt invitaţi t 
cel mai târziu până în 15 Februarie, no 
se prezinte la faţa locului sp re a-şi ian 
informaţiunile de lip ^ pentru pregătiră» 
planului de edificare şi a preliminarului 
de cheltueli. e i 

Uiimilelnic, la 20 Ianuarie 1925. *a 

T e o d o r Hărşiari l onaş Budîa«|!* 
curator-primar. 
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V A S I L E HOZ " 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

I 4 » t I I t I I I 

(97) 11 - 5i Marc asortiment » 
de mărfuri din Cehe»' 

slovacia ca: Zefir 6 , 
ftelenuri, Satinurt, j3a-

$ma!c e tc , precum şi o 
dâjdii bisericeşti: Ycstmitlic 

şi ^raport din cele mai bune 
stofe elveţiene, apoi potirS, Că* 

demite, Cruci 4« rqână şi Cruci de 
prapori cu preţuri convenabile. 

zz- ~ Serviciul ireproşabil. —— 

Of 
Ite 

,** 
m 

S» 
ssi 
Ul 
nr< 
sa 
ala 
dd 
aio 

»t 
NB. Rog nimeni s i nu-şi comande 
din alt Ioc pan4 ce tiu se va <\>u-
• v inge de preţuri le mele. ¡3 *' 

S1BIIU, Piaţa Prinţul Carol Nr . 6.1* 
le 

D e v â n z a r e 
U n l o c d e c a s ă . I n f o r m a ţ i i L 

IOAN S P I N E A N tipograf. 

CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTTA 
BR03URAF. INTERESANTA.NU TREBUIE JÂ UPJEAJCÂ DIN NICI 
0 CÂ;Â.GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO. 
CEREŢI LA. FARMACIAVOREL dinpiatra-m 

„UNIREA" 
N u ' i iertat să lipsească 
p e masa nimănui. 0 ^ w 

£ K i g r * â s Serriinariulv.s teologic j't.-.r-ceto'.ie BIST 1 


